impulsu (PWM). Steruje on bramka tranzystora i kontroluje
napigcie na wyjsciu. W tym celu uzyto doé¢ popularny uklad
scalony SG3525 (U1). Na swoim poktadzie zawiera wszyst-
kie niezbgdne moduty. Wewnatrz struktury znajduja sie dwa
tranzystory o przeciwnej polaryzacji, tworzgce wtdrnik Zré-
diowy dostarczajacy napigcia sterujacego bramek o duzej
wydajnosci pradowe] na kazdym z wyjsé. My wykorzystu-
jemy tylko jedno. Wyjscie podiaczone jest do bramki T2
przez rezystor R3 o niewielkiej wartosci. W aplikacjach fir-
mowych wynosi ona ok. 10 chm. W naszym przypadku jest
to 3,3 ohm'a. Bez niego przetwornica pracuje rownie do-
brze. Dodatkowo bramka podiaczona jest przez rezystor
R9 do masy. Zabezpiecza on przed pojawieniem sie napie-
cia polaryzujacego w trakcie startu przetwornicy. Dodatko-
we elementy zewnetrzne pozwalaja na okreslenie parame-
tréw pracy ukladu. R10 i PR2 stuza do regulacji czestotli-
wosci pracy. RS i C11 tworza ukiad rezonansowy czestotli-
wosci bazowej. R4 i C9 tworzg uklad napigcia odniesienia.
Elementy R&, R7, C10, R8 i PR1 tworzg uklad kontroli na-
piecia, a tym samym kontroluja szerokos¢ impulsu. Wypro-
wadzenie VCC to zasilanie U1, a VC to zasilanie widrnikow.
Dodatkowe elementy R1 i R2 oraz C1, C2, C3 i C4 tworzg
filtry-bufory. Bez nich praca przetwornicy jest nieprawidio-
wa. Przewody doprowadzajace napiecie zasilania 12V, jak i
napigcie wyjsciowe powinny byé mozliwie grube, wtedy przy
duzych pradach wystepuje na nich niewielki spadek napie-
cia. W modelu eksperymentalnym przy zasilaniu nominal-
nym 12V i napigciu wyjsciowym 19V uzyskaliémy maksy-
malny prad 6A obciazajac wyjscie zarowkami halogenowy-
mi i rezystorami, co daje warto$¢ mocy 114W. W tym cza-
sie pobdr pradu z akumulatora wynosit 10,5A i napiecie spa-
dio do 11,8V, co daje moc 123,9W. Z tych wartosci wyliczy-
liémy, ze sprawno$¢ urzadzenia wynosi ok 92%, gdzie jest
9,9W (réZnica). Najprawdopodobnie] moc ta tracona jest
na diodzie separujacej.
Przy wartosci pradu 6A i spadku napiecia na diodzie ok.
1,2V spadek mocy wynosi ok. 7,2W. Reszta to nieskoncen-
trowane pole magnetyczne oraz prad niezbedny do zasila-
nia elementow sterujacych. Do zasilania ukladu uzyliémy
akumulatora zelowego o pojemnosci TAh. Jak wiadomo na-
pigcie akumulatora podczas pracy spada. Przetwornica
pracuje przy napigciu wejsciowym od 9,5V..15V. Pomimo
wydajnosci pradowej 8A zalozyliSrmy, Zze nominal 1o 5,26A,
co daje moc wyjsciows 100W. Akumulatory samochodowe
majg duzo wiekszg pojemnose, diatego nie nalezy obawiaé
sie szybkiego spadku napiecia. Tranzystor T2 podczas pra-
cy nagrzewa sie nieznacznie, za to dioda z T1 tak, dlatego
nalezy na tych elementach umiesci¢ radiatory. Na T2 nie-
wielki, na T1 maksymalnie duzy, na ile pozwoli miejsce. Sto-
sujac radiatory zebrowane zajmiemy mniej migjsca (ich roz-
miary s4 mniejsze). Nie nalezy umieszczaé tranzystorow
na jednym radiatorze, poniewaz T1 bedzie podgrzewat T2,
co zmniejszy sprawnosé uktadu.
Montaz i uruchomienie

Ukiad montuje sie doéé wygodnie. Zawiera niewielka
ilos¢ elementow. Jest catkowicie bezpieczny. Posiada za-
bezpieczenie pradu wyjsSciowego w postaci bezpiecznika
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Rys. 2 Rozmieszczenie elementéw na piytce
drukowanej (skala 1:1)

zwlocznego umieszczonego na plytce (6A). Nalezy jednak
zastosowac drugi dodatkowy bezpiecznik, po stronie na-
piecia wejsciowego ok. 12A. Moze to by¢ gniazdo na prze-
wodzie zasilajacym.

Majtrudniej jest skonstruowaé cewke. Jest ona typu po-
wietrznego. Wartosé indukcyjnoéci cewki powinna wyno-
si¢ 50uH..56uH. Nawijamy ja drutem o $rednicy przynaj-
mniej 1,8Bmm.

Jak wczesniej wspomniano wystepuje tu efekt naskorko-
wosci. W naszym modelu uzylismy dwoch drutow DNE sr.
0,9mm. Nawineli$my ja na rurze o $r. 2,5¢cm. Szerckosc cew-
ki nie powinna by¢ wigksza niz 12mm. Zwoje nawinigte sa
scisle. llos¢ zwoi wyniosta 41, a indukeyjnosé 54uH. Zwoje
cewki sg luzne, dlatego nalezy jq skreci¢ sznurkiem, a jesz-
cze lepiej zala¢ Zywica, ktdra po jakims$ czasie stwardnieje.
W tym przypadku nalezy przed nawijaniem owinaé miejsce
papierem nasaczonym w stearynie i zastosowaé ogranicz-
niki z tworzywa sztucznego, tak aby po stwardnieniu Zywi-
cy mozna byto zsunaé cewke z rury.

Mozemy nawingé cewke skretka skladajaca sie z wiekszej
ilodci cieniszych drutéw, o $rednicy sumarycznej o wiele
wiekszej niz 2mm, co na pewno da lepszy efekt. Teraz mo-
zemy zamontowac |3 na plytke. Po zmontowaniu elemen-
tbw przykrecamy radiatory do T1 i T2. Uwaga! Radiatory
nié moga sie stykad miedzy soba, ani z zadnym innym po-
tencjatem.

Do uruchomienia niezbedne jest obciazenie rezystancyj-
ne. Moga to byé zarowki halogenowe na napigcie nie mniej-
sze niz 19V | mocy nie przekraczajacej 100W iflub rezysto-
ry o odpowiednich wartoSciach.

Spis elementdw Kondensatory: 1T -1RFise
C1 - 100aF T2 - IRFZ44
Rerystony: C2 - 100eF Ukbady scaloni:
A1-22 C3 - 10025V {11 - 563525
Az-22 C4 - 100uf/7V Imne
R3-33 C5 - 2200525V PRY - CABVEDZ (5K ledacy
R4 - 1,5% €6 - 2200pF/25V PRZ - CAEY103 110K letycy
fiS - 100 C7 - 2200725V 21 - ARKZ
R - 470k C8 - 2200F/25V 21 - ARK2
R7- 3,3k £9- 100F || BY - gnsando bezpietimikowe
Rl . 10k €10 - 100F t_aasu.sﬁm fopis w
RS - 10k C11- Inf tykule]
R10- 1k P persngdnii; Phytka - 435K




